



至7月底,通城县公安局禁毒大队今年先后破获“3·31”贩卖冰毒案,省督“2016-43”、部督“2016-571”等系列目标案件18起;抓获涉毒违法犯罪嫌疑人245人,其中刑事拘留31人,强制戒毒110人,行政处罚104人,缴获海洛因、冰毒等2587克,极大震慑了通城境内涉毒犯罪势头,有效压缩了涉毒空间,流入通城县的两股毒源被斩断,4个贩毒团伙被剿灭。

(记者 周荣华 李嘉 通讯员 毛争峰)

寻踪千里擒毒枭 辗转粤赣斩毒源

通城连破省部督系列目标案件



1 甄别线索 抽丝剥茧

今年3月,通城县公安局禁毒大队在查办吸毒案件时获悉,一名绰号叫“冲仔”(刘冲,通城马港镇人)的男子在通城境内贩卖毒品,涉及数额较大。

获取线索后,禁毒大队迅速向相关领导汇报线索来源及初步侦查相关情况。副县长、公安局长田红强、政委易一鹏、副局长童远志听取汇报后,第一时间对线索和案情进行甄别研判,成立专案组,制定侦查方案,明确主攻方向,找准案件突破口,要求对圈定对象开展秘密侦查。

责任重于泰山。专案民警克服重重困难,通过乔装跟踪、蹲点守候等手段,历经60多个昼夜的艰辛努力,发现“冲仔”平时行踪诡秘,社会交往关系复杂,具有一定的反侦察能力。他与一名绰号叫“虎子”和“石头”的男子交往频繁,疑似有毒

品交易。

“虎子”、“石头”,一个人有两个绰号,为揭开这层面纱,专案组“咬”住线索不放松,将其纳入侦查范围,选派有跟踪经验的外籍男女侦查员乔装成情侣,贴靠目标开展侦查。侦查发现,“虎子”、“石头”实名王向如(隽水镇人),无固定职业,无经济来源,但出手阔绰,行事老练;其父亲(已故)及房叔(在押)均为吸贩毒人员,本人并无吸毒史。经初步判定,王向如符合此案上线人的特征。

随着侦查不断深入,线索不断延伸,案情错综复杂。县公安局将案情向市公安局汇报。市公安局副局长陈朝裕、禁毒支队长胡卫东迅速组织召开案情研判会,进一步细化侦查方案,调集警力指导办案,并报请省公安厅批准此案为省督毒品目标案件——代号“2016-43”。

2 雷霆出击 精准突破

省督“2016-43”毒品目标案件引起了市、县两级党委、政府和公安机关的高度重视,要求通城县公安局限期破案。

案情就是命令。专案组进一步侦查获悉,王向如将在5月13日从广州市携带毒品返回通城,约定与“冲仔”在通城县隽水镇某酒店307房间进行毒品交易。

为确保抓捕行动快速、准确,县公安局领导一线指挥,根据抓捕对象的行动轨迹,将参战警力兵分三路,对“冲仔”和王向如经常出入的场所进行全天候、全方位布控,对所乘车辆进行全程跟踪。为避免意外变故,县公安局领导果断决定抓捕两名涉案嫌疑人。

5月13日上午8时,酒店307房门被乔装成服务员的女侦查员打开,发现门被安全铁链拉住,神色恐慌的“冲仔”厉声喝问,并猛力将门反锁。此时,守候在四周的民警破

门而入,迅速将其抓获,现场缴获海洛因1.66克、手机2部。

上午10时,一辆从湖南方向开来的粤BV2C23银色海马牌小轿车驶入武深高速公路东塔收费站,在缴费的瞬间,被设伏的民警围成了铁桶。王向如被突如其来的形势所震慑,只好束手就擒。侦查员现场缴获海洛因159.57克、底粉157克、手机2部、银行卡6张,海马轿车一台。

贩毒犯罪嫌疑人多数是拒不“认账”的死硬份子,通城县公安局调集精兵强将组成内审、外侦两个专案小组。经过7个昼夜的斗智斗勇和60余天的艰辛追捕,案件线索得到了进一步拓展,警方掌握了涉案贩毒团伙成员的基本情况和网络结构。

此案涉案人员多,涉案区域广,线索纵横交错,跨区域抓捕工作难度大。经省公安厅报请公安部禁毒局批准,该案被列为部督“2016-571”目标案件。

3 多方合力 扩大战果

随着案件逐步升级,各级党委、政府和公安机关高度关注,分别从警力和技术上予以支持。各级相关领导靠前指挥,及时开展现场研判、科学决策。

经过艰难的内审和外查,证实了王向如的毒品来源于广州市黄埔区一名叫“建哥”的男子。另有两名绰号“庆仔”(潘庆中)、“麻子”(刘云)的通城籍男子也在“建哥”手中购买毒品。同时获悉“庆仔”和“麻子”将于7月5日下午驾车前往广州与“建哥”进行海洛因毒品交易的重大线索。

兵贵神速。7月5日下午3时,在市禁毒支队长胡卫东的部署和指挥下,专案民警风尘仆仆赶往广州展开侦查布控工作。7月6日凌晨1时许获悉,“建哥”约定“庆仔”、“麻子”两人在广州市黄埔区东兴批发市场附近接头。

广东的7月,时而暴风骤雨,时而烈日当头。专案组民警在这种令人难受的气候条件下,穿梭在繁华市区的人潮车流当中,紧紧盯住目标不放松。

7月6日凌晨2时许,当“庆仔”

和“麻子”驾驶鄂L59970银灰色标志小轿车到达约定地点时,狡诈的“建哥”通过手机通讯频繁变换交易地点,并指使一名叫“阿忠”的男子携带海洛因在黄埔区黄埔东路加油站附近与其接头。

以变制变!专案组一方面启动抓捕应急预案,迅速将布控警力调集到跟踪围捕战斗中;另一方面请求当地公安机关调集街面执勤的交警,在新的毒品交易地点实施布控。胡敏学带队的抓捕组紧跟在“庆仔”和“麻子”所乘车辆后面,并通过微信群语音对讲,及时将目标车辆的行驶方向和路线,通报给全体抓捕民警,形成一个便捷、有效的临时信息指挥系统。

凌晨3时许,目标车辆窜至康南路光辉国际家居城门口停住,一名男子迅速上车,抓捕对象最终锁定。很快,多路追踪而来的抓捕警力蜂拥而至,以迅雷不及掩耳之势将正在交易中的3名犯罪嫌疑人一举抓获,现场缴获海洛因共210克、底粉255克、人民币7万余元、港币100元、手机1部、轿车1辆。

4 收网围捕 擒获毒枭

部督“2016-571”目标案件取得了突破性进展。经初步审讯,专案组断定,“建哥”就是该团伙上线成员王向如的上线。

查明“建哥”的真实身份,是缉捕“建哥”的先决条件。专案组立即根据之前掌握的情报,围绕他经常出入的地点开展调查走访,并对所有可疑人员的监控视频组织进行辨认,以最快的速度查明“建哥”的真实身份及其在广州的藏身之地。

7月9日,在广州公安机关的支持下,专案组获悉,“建哥”又名“坚哥”、“阿淦”(粤方言),实名叫俞勇淦,江西省上饶市婺源县江湾镇人,租住在广州市黄埔区夏园,并以注册广州市勇涛机电设备有限公司为掩护,暗中从事毒品贩卖活动,拥有一辆牌号为粤S081J0途观轿车。当“庆仔”等3人落网时,俞勇淦已驾车逃跑。

专案组判断,俞勇淦逃往婺源老家的可能性极大。专案民警通过大量查阅广州市区通往市外收费站的相关资料,进一步明确了俞勇淦的逃跑方向及路线。

7月14日,专案民警兵分两路,一路从广州昼夜兼程直奔江西婺源,一路由童远志带队从通城出发赶赴增援、指挥抓捕。

7月15日8时许,专案民警先后到达婺源。来不及吃饭、休息,他们立即在当地警方的协助下,围绕

俞勇淦所驾车辆开展搜捕,并对城区住宅小区和车辆停泊场所开展“地毯式”排查。

功夫不负有心人。在对一重点小区开展排查时,专案民警在一偏僻处发现了疑似俞勇淦所驾驶的途观轿车。由于车牌被泥土覆盖,远距离难以辨认,专案民警乔装成小区清洁工,靠近车辆辨认牌号,确认此车就是俞勇淦所驾车辆,并立即对小区实施布控。

傍晚6时许,一名光头男子出现在蹲守民警的视线中,他向四周窥探确认无异常情况后,朝途观轿车靠近。胡敏学将信息迅速反馈到其他布控民警,进行体貌特征比对,发现其发型与抓捕对象不符。为进一步确认,胡敏学尾随其后,不料,被俞勇淦察觉。如惊弓之鸟的俞勇淦朝就近的楼道逃窜。胡敏学带领抓捕民警穷追不舍,奋力围捕,最终在楼顶将俞勇淦抓获,现场缴获途观轿车1辆、手机2部,银行卡1张,现金5600元。

至此,部督“2016-571”目标案件成功告破,历时130天。此案是2016年以来我市首例部督目标案件。

随着“3·31”贩卖冰毒案,省督“2016-43”、部督“2016-571”等系列目标案件的相继告破,流入通城县的两股毒源被斩断,4个贩毒团伙被剿灭,有效遏制了通城县毒品犯罪的猖獗势头。